

# 他用行动书写为党育人的赤子情怀

## ——记咸宁高新实验外国语学校教师陈进

记者夏咸芳

从教35载，他如同一棵深深扎根鄂南教育沃土的大树——从一线数学骨干教师，到治校有方的领航校长，再到回归讲台的专业引路人。咸宁高新实验外国语学校教师陈进，始终用坚实的步履，丈量着一位“教育行者”的担当与深情。

### 临危受命 重塑乡村教育脊梁

1996年，当陈进接过咸安区张公中学校长重担时，这所仅剩290余名学生的学校已连续6年重点高中升学率为零，濒临撤并边缘。他没有豪言壮语，只有俯身躬行：每年正月初四，当人们还沉浸在年味中时，他已带领教师踩着泥泞小路深入学生家庭，足迹踏遍村落。他深知，教育是唤醒希望的事业。

“只有付出才有收获。”是陈进常挂在嘴边的话，更是他刻入行动的准则。他多方奔走争取资源，凝聚教师智慧重构教学体系，白天站讲台授课，夜晚研读管理文献。短短五年，咸安区张公中学在全区综合评估中跃居前列，学生人数激增至1100余人，沉寂的校园重新响起琅琅书声。其治校能力与显著成效，也为他先后赢得了“咸安区优秀校长”“咸安区骨干教师”等多项区级荣誉。此后咸安区官埠桥镇教育总支、永安中学……哪里需要攻坚克难，哪里就有他沉稳的身影。担任永安中学校长期间，他主导修订《永安中学师德师风建设长效



机制实施细则》《师德考核负面清单及处理办法》《教学常规精细化管理办法》等一系列制度，在营造风清气正育人环境的同时，有效推动了课堂效率革命，让学校连续六年稳居全区教学质量第一方阵，受到了家长、社会和各级领导的好评。

### 专业深耕 点亮特殊心灵灯火

2024年，从教育管理岗位回归教育教学，陈进选择将全部热忱倾注于

课堂。面对初一年级特殊需求学生小松（化名）——这个因家庭变故长期封闭自我、数学成绩仅42分的孩子，他交出了一份充满专业智慧与人性温度的答卷。

陈进依据“认知行为疗法”和“最近发展区”理论，为小松量身定制三维成长计划：学业上设计“基础一提升一拓展”分层任务，用“选择题→填空题→简答题”的梯度提问消除恐惧；社交中组建互助小组，任命小松为“班级文化园地配图员”，激活其绘画天赋；心理上建立“每周情绪温度计”对话机制，引导他表达内心。一年后，奇迹悄然发生：小松数学成绩跃升至76分，课堂上主动发言的身影替代了角落里的沉默，领奖台上那句“我也能做好”的感言，让全班掌声雷动。这份凝结心血与智慧的帮扶案例，被学校评为“优秀”，成为他回归教育教学后闪亮的实践成果。

### 厚植沃土 锻造卓越教师方阵

“校长首先应是优秀教师”，是陈进坚守的信条。即使担任校长期间，他依然深耕数学课堂，探索“情境—探究—生成”的教学模式，教学满意度常年保持98%以上。其深厚的数学功底，让他早在2005年就获得了“咸宁市初中数学优秀教师”称号，2006年获评“咸安区数学学科优秀教师”，2012年其执教的《不等式的性质》一课更荣获市级优质课一等奖。他更将培养教师视为核心

使命：年均听课60余节，精准诊断教学症结；创建校级课堂教学诊断中心，推行“目标导学、问题驱动、当堂反馈”策略；构建“导师引领+任务驱动”的青年教师培养模式。

在陈进的引领下，咸安区永安中学涌现出大批教学骨干。青年教师马骁在咸宁市优质课竞赛中斩获特等奖，吴柏树的课堂创新获《中国教师报》专题报道。作为教育研究的有心人，陈进主持或核心参与了多项省市级课题，如《课题项目式教学在初中数学活动课中的应用研究》《后疫情时代初中线上线下融合教学研究》等均已成功结题。他主编的德育校本教材《阳光少年读本》由华中科技大学出版社正式出版，成为区域德育品牌。他主持的《阳光少年》德育课题，孵化出的成果，正是这部凝结心血的校本课程。

35年来，陈进的教育行囊里装满赤诚、智慧与实绩：从改造薄弱学校的“治校能手”，到特殊学生的“心灵点灯人”；从课堂教学的革新者，到教师团队的锻造师；从市县级的“优秀教师”“骨干教师”“模范班主任”“常规教学先进个人”“先进个人”“优秀校长”“优秀区人大代表”，到教学竞赛的佼佼者、课题研究的探索者、校本教材的编著者，他始终坚守着教书育人情怀，践行立德树人宗旨，用半生时光，以丹心与智慧，在咸安教育沃土上深耕不辍地跋涉着。那足迹里，铭刻着荒原变沃土的坚韧，更闪耀着陈进为党育才的赤子丹心。

站在讲台24年守初心

# 胡荃君：让语文课成为心灵的栖息地

记者 陈志茹 通讯员 伍小云

在咸宁高中的校园里，总能看到一位步履匆匆却目光温润的身影——她或是俯身倾听孩子的烦恼，或是站在讲台前妙语连珠，或是带着学生在杏树下共读经典。她就是胡荃君，一位扎根教育沃土24年的语文教师，用平凡的坚守诠释着教育者的初心与担当。

### 课堂变“法庭” 学生成了主角

“让学生成为课堂的主人翁”是胡荃君始终秉持的教学宗旨。

“现在开庭！请‘项羽辩护律师’陈述观点。”这并非法学院的模拟法庭，而是胡荃君的语文课堂。在讲授《鸿门宴》时，她设计了一场“历史法庭”辩论，学生们分别扮演项羽、刘邦、范增等角色，用现代法律术语辩论“鸿门宴是否构成故意杀人未遂”。

“项伯舞剑实为助兴，并非谋杀！”扮演“项羽辩护律师”的学生引用《史记》原文，引得全班哄堂大笑。听课的老师们也忍不住赞叹：“这样的课，学生怎么可能走神？”

“让语文课成为孩子心灵的栖息地”是胡荃君不变的追求。她的课堂是灵动的舞台：时而化身导演，用思维导图为学生搭建思维阶梯；时而退居幕后，让学生在项目式学习中碰撞智慧火花；更多时候，她是专注的倾听者，用鼓励的眼神守护每个孩子的表达欲。

### 作文本里的“悄悄话” 用红笔写暖心的鼓励

“教育是心与心的对话，是生命对生命的滋养。”这是胡荃君常挂在嘴边的话，也是她每一天践行的信条。

胡荃君的办公桌抽屉里，珍藏着三本泛黄的笔记本，里面贴满了学生的作文和她的批注。

“老师，您推荐的《平凡的世界》我读了三遍。这次月考没考好，但您说‘文字比分数更长久’，我记住了。”——这是一位学生在随笔本里写给她的“悄悄话”。

“每个标点符号她都认真看。”已考入大学中文系的王同学回忆，高三时她陷入写作瓶颈，胡老师连续三周利用午休时间陪她分析名家散文，逐字逐句批改。“那本写满红笔批注的作文本，我现在还珍藏着。”

胡荃君说：“批改作文不仅是纠错，更是与学生的对话。”她的红笔不仅圈出病句，还会写下：“这段描写真有画面感！”“你的思考很独特！”——这些小小的鼓励，成了许多学生坚持下去的动力。

### 深夜的教研微信 年轻教师的“活字典”

胡荃君深耕语文教学一线，善于反思，勤于探索，始终保持着对教育与学科的热爱。她钻研教材，精准把握学情，注重发挥学生的主体性，认真备好每一堂课，精心上好每一堂课。



深夜11点，胡荃君的手机屏幕亮起。

“胡老师，新教材里《祝福》的社会学解读该怎么把握？”青年教师小陈发来求助微信。20分钟后，她收到一份详细的教案框架，还附带5篇最新论文链接。

这样的“午夜教研”，在咸宁高中语文学组早已不是新鲜事。作为教研组长，胡荃君被年轻教师们称为“活字典”。她主持的课题《核心素养下的高中古诗文情境教学研究》获省级优秀成果奖，多篇论文发表在核心期刊上。

“胡老师分享的‘文本细读五步法’，让我们少走了很多弯路。”青年教师小张感慨道。

24年，足够让一棵树苗长成栋梁，也足够让一位教师沉淀出教育的温度。胡荃君说：“我愿做一盏灯，照亮学生通往人文世界的小径。”

在咸宁高中的点石园里，她的学生仍在诵读经典；在她的课堂里，年轻的思维仍在碰撞；在她的作文本上，新的“悄悄话”仍在书写……而她，依然步履匆匆，目光温润，坚守在那方三尺讲台。